

西樵构建“10分钟如厕圈”,以“厕所革命”助推乡村振兴

## 15座公厕完成升级改造对外开放

青砖、灰瓦、镏耳墙,配上黑色格栅、彩色玻璃……位于樵园公园的这座岭南风格建筑与周围风景相一致,显眼而融洽,却是周围市民街坊赞不绝口的“公共厕所”。

2018年,西樵镇启动文明公厕创建行动,投入资金约200万元,完成15座公共厕所升级改造,打造“10分钟如厕圈”,让“方便”更方便。这一场“厕所革命”如今取得阶段性成果,实实在在地提升市民的幸福指数。

“公共厕所既是方便民众出行和日常生活的重要基础设施,也是展示城市形象、体现城市文明的重要窗口。”西樵镇宣传文体办副主任周广佳表示,“厕所革命”正助推着乡村振兴,引导着群众做到“如厕文明”。



岭南风格的建筑外墙,西樵15座公厕焕然一新。



文明公园公厕。



公共厕所标示清晰。

## 改造 公厕改造 构建“10分钟如厕圈”

据西樵镇宣传文体办副主任周广佳介绍,官山城区的15座市政公共厕所设于上世纪80年代,不可避免地出现了墙体脱落、设施老旧、污垢沉积严重等现象,而指引不清晰、设施不完善、卫生不达标等的公厕管理问题屡遭市民诟病。

在2017年,西樵镇入选第二批全国特色小镇,并提出“以发展国家旅游文化产业集聚示范区和岭南文化特色旅游目的地”的总体定位,全力推动“文化+旅游+城市”的深度融合发展,推进“厕所革命”成为西樵镇文旅发展的首要任务。

2018年年初,西樵镇专门出台“深入推进文明公厕创建活动实施方案”,计划投入200万用于市政公厕改造,正式拉开官山城区市政公厕“旧貌换新颜”的序幕。根据前期的摸底调查,西樵镇决定因地制宜对其中15座进行升级改造,除拆掉位于长堤路上的官山桥边公厕重建之外,14座在原有基础上提升。如今,15座焕然一新的市政公厕



施工前:官山桥边公厕。



改造后:官山桥边公厕焕然一新。

合理分布在社区、市场、景区等附近,成功在官山城区打造一个“10分钟如厕圈”。

西樵镇市政办工程队队长余意芳介绍,改造升级的公厕不仅外立面铺贴了青砖灰瓦,增设岭南花格栅窗花和增加彩色采光玻璃,加上醒目的公厕标识标志牌,让整体风格与岭南文旅小镇相符。在内部设施上,更是修复了墙体并铺贴了防滑砖,并更换了仿木纹隔断板、自动感应冲水设备,增加了烘手机、挂式洗手液等硬件设施。改造后公厕还挂上了《西樵镇公厕管理制度》《西樵镇厕所革命倡议书》等提示牌,引导

群众文明如厕。

周广佳介绍,改造后公厕做到了“四好三有”,私密性好、设备好、用水设施好、建筑外表好;有残疾人专用卫生设施、老年人和儿童卫生洁具,有大、小便间和盥洗室分室设置,有合理的男女厕位比例。

值得一提的是,部分公厕还试点增设了“第三卫生间”,设有成人坐厕、儿童坐厕和男士小便池,还配置儿童安全座椅、无障碍通道、防护栏、紧急呼叫铃、婴儿护理台等设施,满足老年群体、残障人士、婴幼儿等特殊群体的如厕需求,把以民为本、细致入微的服务理念落到实处。

## 推行 推进“厕所革命” 助力乡村振兴

“厕所革命”并不是一蹴而就,改造提升城区15座公共厕所仅是西樵完成“厕所革命”蓝图的其中一个部分。在西樵镇制定的《西樵镇深入推进文明公厕创建活动实施方案》中指出,西樵镇“厕所革命”从2018年至2020年,用3年时间要做到“五好”,即规划设计好、设施建设好、管理维护好、服务保障好、文化氛围好、宣传教育好。其中,2018年投入约200万元深入推进公厕改造,2019年对现有改造成果不断巩固提升,到2020年实

现验收通过。

西樵还提出,“厕所革命”不分城市与乡村,不仅要在城镇、景区要抓,乡村也要同步考虑,要将它作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进。

“‘厕所革命’是一项长期工程,短期出成绩容易,长期推动不易。”周广佳表示,乡村振兴的成果最终体现在为村民带来素质提升、获得感和幸福感的提高,除了经济建设、环境整治,文明建设也是其中相当重要的内容,所以文明公厕的建设非常有必要。

接下来,西樵将加快推进以金瓯、岭西、百西、简村、新河等5个区美丽文明村居示范点及儒溪、平沙、西岸等3个市级美丽文明村居示范点为试点,以点带面推动32个村居分别建成1座公共厕所,推动全镇所有公厕形象全面改观,到2020年,实现西樵农村无害化公厕全覆盖。与此同时,西樵镇也大力推动西樵山景区等景区的旅游厕所再提升。此外,西樵还将在镇行政服务中心、南海区第四人民医院等人流量较多的单位推行“厕所革命”。

## 直击

## 公厕蜕变 服务到街坊心坎里

长堤路沿官山涌延伸,是官山城区人口居住密度最大的道路之一,一直以来是西樵街坊休憩散步的好去处。“妈妈可以在这里帮婴儿换尿片,挺人性化。”2017年从深圳来到西樵定居的李晓敏自去年8月怀孕以来,每天都会沿着官山涌长堤路散步。这一段需要走上30分钟的她感到欣喜不已。

“怀孕后期由于胎儿增大会压迫膀胱,如今上厕所的频率比其他人略高,但才2.2公里左右的路,就分布了3个公厕,十分方便而且非常干净。”青砖灰瓦、镂空雕花,颇具岭南风味,在里面,除了设有成人坐厕、儿童坐厕和男士尿池,还配置儿童安全座椅、婴儿护理台、无障碍通道、防护栏等设施……这一座位于官山涌旁的公厕人气很旺。让李晓敏印象深刻的便是这座公厕的“第三卫生间”,“以后我还可以随时给宝宝换尿片,真的很贴心。”

“以前得踮起脚尖、捂着鼻子,现在好好多。”在风景如画的樵园公园,也有着3座青砖灰瓦的建筑。对在此打扫卫生三年的环卫工人李连弟来说,公厕的改造不仅为市民提供了便利,也让她减轻了工作压力。“现在厕所那么漂亮,市民游客也不舍得弄脏。”

李连弟介绍,樵园公厕建立时间不算特别长,但之前的厕格用浅灰色的隔板,容易变脏,影响美观;而且厕所冲水设备用手指按压式,市民对此类设计并不欢迎。现今,公厕隔板换成了原木色系,耐脏大气,冲水设备也变成了脚踏式,杜绝了手上沾染细菌。还配置纸巾和洗手液等,让群众如厕体验感大提升。

这两处公厕是西樵“厕所革命”缩影。如今在西樵,曾经是“脏、乱、差”代名词的公厕,正悄然蜕变,成为岭南文旅小镇的亮丽风景线之一。



改造前:白云洞公厕标识并不明显。



改造后:白云洞公厕标识更加明显,外观也富有岭南建筑特色。